

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nerăscutate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 85.

Duminică, 13 (25) Aprilie.

1886.

Din cauza S-telor sârbători diarul nu va apărea până Mercuri.

Kogălniceanu și cauza română ardelenă.

II.

Brașov, 12 Aprilie.

Ar însemna a slăbi efectul escelentului discurs al d-lui Kogălniceanu dela 11 (23) Februarie a. c., decă am voi să-i facem un comentariu. Argumentațiunea d-sale este atât de limpede și de temeinică și concludiunile, ce le face, sunt așa de tari, încât nu mai au lipsă de comentariu.

Tot ce am mai pute adauge din parte-ne ar fi să înșirăm lângă faptele ce le-a citat spre susținerea afirmațiunei d-sale, că naționalitatea Românilor din regatul s-lui Ștefanu este persecutată, să înșirăm alte multe, nenumărate. Dér ore cu ce se implu colónele diarelor noastre de dincóce, decă nu mai multă cu plângeră din cauza asupririlor, a terorizărilor și încalcărilor necentenite, ce dilnică trebuie să-le suferim?

D-lu Kogălniceanu descrie cu multă pētrundere și cu rară claritate adevărata situațiune a poporului român din Transilvania și Ungaria dîcîndu:

„A intrat în capul Ungurilor ca în deosebi Românii să devia Maghiari. Pentru această ună resbelă de mórte s'a declarat limbei, scólor și culturai românesce în general. Românii resistă și de acolo învinovățirea, că Românii, mai ales cei din Ardeal, conspîra contra statului ungar, spre a se uni cu România independentă. Și étă daco-românismul inventat étă irendentismul român eșit la ivelă!”

În adevăr, nimic nu se pôte dovedi mai eclatant ca faptul, că, începîndu dela orbulu baron Wesselenyi, Ungurii ei înșis au inventat decoromânismul, ca să aibă o armă spre a despoia naționalitatea română de drepturile ei.

La acuzările trase de pēru ale adversarilor noștri, la întrebarea, ce este dacoromânismul? d-lu Kogălniceanu răspunde cu aceeași claritate și cunoscînță de cauză:

„Până acum guvernul maghiar nu sciu să fi găsit în sarcina Românilor altă crimă — decă crimă este — decătă lupta lor pentru a-și păstra limba și naționalitatea.”

Luptăm și lupta noastră nu se datéză de eră séu alaltăeri. Fruntașii poporului nostru au pretinsu drepturi politice, au ridicat marele postulat al egalei îndreptățiri naționale înainte țerei și a reprezentanței ei, încă înainte cu o sută de ani, când nici pomenire nu era de idea unui stat național maghiar, nici de maghiarizare, nici de dacoromânism.

Strămoșii noștri nici c'ar fi putut lucra p'atunci la sfatul și îndemnul României, din simpla cauză, că p'atunci nu esista România de astăzi. Ei au pretinsu drepturi politice în numele dreptății și ale umanității ca cei mai vechi și numeroși locuitori ai Ardélului.

Independentă a fostu dér și a rămasu lupta noastră în marginile monarhiei habsburgice. Nu legături politice, ci numai și numai legătura de sânge și de cultură este care ne légă cu frații noștri de dincolo.

Momentul acesta l'a accentuat d. Kogălniceanu cum nu se putea mai bine. Arătîndu simpatie d-sale pentru noi și cauza noastră, că Românii ce e, d-lu Kogălniceanu s'a ferit așa de mult de prepusul, că ar voi să se amestece în afacerile interioare ale statului ungar, în câtă a rătăcutu faptul istoric, d-sale prea bine cunoscutu, după care Ungurii, când au venit la putere, au găsit pe Românii ardeleni în exercițiul drepturilor politice-naționale, garantate prin legi sancționate de monarhul nostru.

Pre când împăratul și marele principe al

Transilvaniei Franciscu Iosifu a sancționat aceste legi, unirea principatelor române era sēvēșită, în capul lor se afla unu Domn român național, armata română era organizată și în capul guvernului era d. Kogălniceanu.

De ce atunci a fostu posibilu ca Românii ardeleni să-și exercite drepturile lor politice, ca națiune deosebită și de ce acum se nu fiă cu puțință acesta?

D-lu Kogălniceanu ni-o spune destul de lămurit în discursul său. Fără a prejudeca luptelor noastre naționale, d-sa arată cu dovede din parlamentul ungar și din adunările comitatense, că sub regimul de ađi ungurescu starea Românilor de dincóce a devenit nesuferită.

Ear simpatiile fraților noștri de dincolo pentru noi le resumă d. Kogălniceanu în următoarele cuvinte: „Noi nu alergăm pentru luarea Transilvaniei, dér nu putem să lăsăm naționalitatea română în părăsire; și Ungurii nu se voră pute împăca cu noi, până nu voră face o vieță tîcniță Românilor de peste Carpați.”

Astfelu cauza română ardelenă nu este numai o cestiune de dreptate și de umanitate față c'unu popor de aproape trei milioane de suflete din regatul s-lui Ștefanu, ci este și o cestiune de prudență politică în raporturile c'unu stat, a căruia amicițiă, or și câtă de mică ar fi, nu este de desprețuită.

Or d'ora se sēmtă așa de tari ađi Ungurii ca să nu mai aibă trebuință de amicițiă României? Nu se gîndesă și amice și puțin la număr, că se pôte întempla, ca éráș se apeleze la ospitalitatea și generositatea Românilor de dincolo de Carpați?

Este timpul supremu ca să se gîndesă la binevoitorul stat alu ilustrului bărbat de stat român, care a scăpatu pe mulți din ei la 1859 și 1860 dela furci:

„Regimul actual alu persecuțiunilor de va continua, pôte aduce focul și sabia în locuințele Românilor de peste Carpați; dér se nu credă vecinii noștri unguri, că prin această ei își întăresc patria și viitorul național!”

Causele necazurilor noastre locale.

Dela pólele Heniului, 1886.

(Fine.)

Dați remunerațiunii la gimnasiști absoluți și neabsoluți, cari se voră ocupa cu totu felul de arēnde, bună óră încassarea vămilor dela tērguri, încassarea dărilor de consumu pe la orașe și sate mai mari, liferarea de alimente și fouragiu pentru soldați și caii acelora, cumpărarea și vēndarea de piei de miel, de óia și de vită, cumpărarea și vēndarea de fasole, bobu, linte, mazăre, bucate, cânepă, in și lână, fabricarea de oleu de in și de sēmēnța produsă din flórea sórelui, adunarea prunelor pentru fierberea de lictar și pentru a le usca și vinde în măsură mai mare, cumpărarea și vēndarea de nuc și alune, care tóte se plătescú fórte bine, fabricarea de totu felul de unelte economice: róte, obede, spițe, cară, loitrii, leuci, pluguri, grape și cobile; fabricarea de furci, greble, sape, securi, potcóve; fabricarea de lădi și cuiere, pe cari poporul le cumpără dela Sași cu bani adunați; fabricarea de unsóre de salea, plop și mestecănu pentru unsul carălor; dați remunerațiunii la acele comune, cari voră arăta și dovedi că în sinul lor au dintre băieții lor mai mulți ciobotari, suci, pālrieri, curelari, fauri și rotari; cari voră dovedi că tinerimea din comună, feciori și fete, este intrunită în coruri de cântări bunăóra ca cele din Bănat și comitatul Aradului și că aceea tinerime se abține și s'a legat prin jurământu a nu înjura și a nu bea bēuturile cele afurite spirituóse; dați remunerațiunii la acei indiviđi de Români, cari voră invēța și voră eși bun și deștept arhitecți; dér nu dați banii vostri cei scumpi unu Krammer care vē clădesce biserici altcum frumóse și

pompóse dér pré scumpe și cu coperișe tîmpe, parcă sunt nisce șuri, bunăóra ca biserica din Năsēud, a cărei coperișu este pré scund și proporțiune cu înălțimea pāreților și a turnurilor.

Suntem siliți, după câtă sciu în eu, a clădi în restimp de 2—3 ani edificiul gimnasial și ađu că D-lu Krammer vē îndemná și că crede că ađi fi destul de scurtu vēđetori a-lu clădi într'unu locu, unde frontul aceluia va căde spre nord, unde pāmēntul este mai rar, mai mlădios și unde veți trebui să ingropați materialu și muncă mai multă și cu acesta și bani mai mulți, fără de a avē în vedere că nuorii dela nord intuneacă, ér ploile din aceea direcțiune voră sparge la ferestri și voră spála pāreții, apoi că coperișul situat spre nord duréză mai puțin.

Românul ca să pótă trăi trebuie să cruțe chiar și în mănecare și vestiminte și cu atât mai mult și în edificii, pentru că susținerea acelora costă bani și érá bani, apoi noi nu avem trebuință ca să galantărisăm cu prea multe edificii, destul ne este că unul am fostu siliți să-lu dăm pentru prinsori de stat, altul pentru judecătoria, cel din Rocna și cel din Bărgău pentru școlă de stat, de ce déră după părerea mea, ca a unui săteanu nebăgat de nimeni în sēmă, edificiul gimnasial ar trebui să se clădescă în legătură cu edificiul fondurilor, fostul cuartir alu colonelului până la biserica rom. cath. cuprinđendú triunghiul până în strada din sus, c'unu front spre sud-ost, care i dá lumină destulă, și fiindu în apropiere și de locul unde fusese institutul militar datu pradă focului de acelu om, care invēțase acolo arta militară și a căru frate or nepot școlare și funduare, și unde ar fi corēspunđetori să clădim cu timpul convictul, bine notānd, decă vomu economisi mai bine cu venitele și nu le vomu imprăștia ca până aci pe remunerări fără titlu și fără merite, și decă ne va scăpa D-deu din ghiena care a căscat gura să ne înghiță de totu.

Încă una permiteți-mi fraților mei să vi-o mai spun și apoi terminéz. Indemnați poporul ca să nu alerge pentru tóte nimicurile pe la judecătoria, să nu soliciteze pentru sanarea drepturilor sale știrbite la judecătoria, căci în loc de a fi descurcați îi încurcă cu intențiun rău voitóre ca să le causeze spese mai multe.

Tóte incurcăturile se pot descurca acasă decă preoții voră fi pētrunși de interesele poporului pe care i-lu păstoresc și decă veți îngriji ca să aveți notari din sinul vostru ér nu de cei importați și de alte neamuri.

Deci fraților puneți-vē pe lucru, creșteți bărbăți, cari să concureze pe tóte terenele de vieță cu aceia, cari ne implu ținutul de neghină și cari ne silesc a nu avē nici o bucătura în gură.

În urmă, creșteți băieții și pentru statul militar, căci numai aci mai pot înaintă aceia, cari întru adevăr se punu pe studiu fără de a fi jigniți și persecutați.

Apoi se vi-o spun verde că avem trebuință cu toții de creștere militară pentru că numai atunci voră înceta și inimicii noștri de a ne insulta, când vom avē curagiul de-a cere dela ei pentru tótă insulta, pentru tótă încalcarea satisfacere cavalerescă. Cu plāngerile, lamentările și tanguirile dilnice, precum vedem că se pērēnd prin diare, nu mai putem aștepta că ni se va face dreptate. Românul cutare, căruia i s'a denegat estrădarea unui bilet de călătoria pe calea ferată, fiindcă ilu ceruse românesce nu avea alta de făcut decăt a se considera de insultat, Românul cutare, căruia i se schimbă numele volnicește nu are alta de făcut decăt a se privi de insultat și dejosit, prin urmare este în dreptu a cere satisfacere, și așa fieșce carele până când ne vor onora și prețu ca pe nisce ómeni conscii de drepturile lor, până când vor invēța că patriotismul nostru nu este numai de ediția lor cea nouă, ci atât de vechiu ca existența noastră în această scumpă patriă.

Îo privesc de insulla cea mai mare acelu obicei ce l'au apucat iei, colo de a ne dîce, că decă nu ne place cum suntem tractați aci, să trecem peste otare. D'ora noi nu suntem nisce ómeni fără trecut în această patriă, nu suntem venetici nici ștregar, cărora nu le

place a lucra, ci trăiesc numai ca nise trântori din sudorea țerei, ca să ne pofă și să aibă dreptul a ne alunga peste otare. Unii ca aceștia firear ei ori și cine trebuie trași la răspundere.

Când ne vom sci apăra pe această cale și cu demnitate deplină să scii că vom fi respectați ca nise omeni, ca unu popor demn de o sorte mai bună.

Unu preotă emeritată.

Maghiarisarea cu forța.

De sub Meseșu, în Aprilie 21.

Diarulă koșuthistă „Egyetértés” în unulu din numerii trecuți, după cum aduse notiță și stimata noastră „Gazeta,” face cunoscută urbi et orbi că „Kultüregyletulu” și-a început activitatea în Sălagiu!

Noi cești de aici, de ambe pölele Meseșului, mândri de numele nostru română, amă stată și cugetată că öre ce activitate a naibei o fi începută „kultüregylet”-ulu chiar la noi, unde sēmptulu naționalu română, hară Domnului, e mai tare ca în ori și ce porodiță de a lui Árpád sēmptulu ungurescū.

„Și caută în juru de tine” ne dăce poetulu; și noi amă căutată, dăr afară de două scöle maghiare comunale, făcute de stată în două comune mestecate, altă activitate n'amă aflată!

Abia acuma aflămă o activitate de a kultüregyletului în comuna curată română „Buciumă”, retura Zelăului; asta trebuie să o cunöscă totă sufletulu de Română și să völdă, că la astă nația îngâmfată ce e mai mare: cutezarea ori nerușinarea. — Etă-o:

Visteria statului maghiară fiindă störsă de multe risipe ce se făcū în totă ziua și neöșulu maghiară Trefort, neavëndū nici unu gologană — ca maghiarimea din Sălagiu totuși să facă ceva a cugetată să recurgă la metechne, și să abuzeze de pozițiunea căpătată dela norocū, ba să și bată chiar jocū de sēmptulu și patriotisumul română.

Debitulu docinte Fodor Daniel, într'o broșură plină de neadeveruri, spune maghiarimei că spre a maghiarisa pe Românulu din Sălagiu de sub „Meseșu” între altele să cere ca în Buciumă, în centrulu vălei Agrișului să se facă o scölä cu limba de propunere exclusivă maghiară.

Bani în presentă nefiindă, trebuie să nascocească ceva: si etă că s'au aflată... Cum? „Mitylene” Zsigmond în sată, elū chiamă pe vre-o 2—3 viirilisti de Jidani, 2 Maghiari, unulu armeană; mai citează la sine pe vre-o 2 membrii suplenți română, slugi plecate de ale lui, și improvisandă o adunare comună sub presidulu său, face să se decidă că: comuna Buciumă în locū de drumulu vicinalu din anulă 1886 să facă o scölä de stată cu limba de propunere exclusivă maghiară. — Dictum, factum, deliberatum.

Românimea nefiindă pregătită la atăta inoveniență și nerușinare maghiară, ca adecă ea singură să și aridice monumentulu rușinei și periciunei eterne, atunci când de scölä maghiară nici atăta lipsă n'are, ca sănătatea de ciumă, și atunci, când ei își au scölä loră proprie, ără drumulu bunū le-e o condițiune de viță, — în contra acestui abusu și volnicia strigătoare la cerū

au recursū la vice-comitele Ludovică Szikszay, cunoscută din timpii vechi la românimea din acestă comitată. — În locū însă de a căpăta răspunsū lucrulu de 2 luni stă baltă, ba ca batjocura să fiă mai mare și abusulă mai violentă, solgăbirēlū Wiski Zsigmund îi fericesce pe Buciumani cu *esecuția*, chiar și de gendarmă, ca adecă întru mărirea scölei maghiare toți cu toți, micū și mare să mērgă la scosū de piētră, cărată de varū și altele.

Ömenii mai de frunte din sată, vėdēndū că presiunea și nerușinarea e fără margine, precum audū și-au înöitū jalba și la domnulă ministru de interne; nu că döră ar crede în dreptatea ungurescă, ci numai să nu dăcă că n'au încercatū tôte ca să scape de jugulu rușinei ce-i-lū punū în grumađi puternicii dălei în frunte cu preto-rele și Kerekes Iosef, inspectorele de scölä.

Esecuția deci dealungulu și latulu satului Buciumă curge; ce i-au lăsatū nemilosulu inspectoru de dare și legionulu de esecutori regesci, aceea va să pape fitörea scölä maghiară cărată la olaltă cu dăle de rușine și în locū de cementū, udată cu sudörea și lacrimile bietului poporū amăritū pân' la sufletū!

Bietulu română numai să nu și pörte petricica la monumentulu periei, rușinei sale vecinice refusă de a ajuta și dăce că *puterniculă stată maghiară să și facă scölä cu propria sa putere decă are lipsă, și să nu ceră așa ceva dela sērăcia Românului*, și amărită de ei au dreptū, numai cū dreptate pe la noi nu este!

Care va fi rezultatulu finalū? și cum să va isprăvi această nēsdrăvniă maghiară? Vomă vedē și vė voi încunoscinița.

Sentinela.

Pregătirile Turciei și Greciei.

Despre pregătirile militare ale Turciei se anunță, că mereu se concentrează trupe la granițele tesalice.

Din *Scutari* (Albania) se scrie, că mutessarifulu sandjacului Ipek a adus la cunoscinița consiliului de administrațiune, că Sultanulu a poruncitū, ca rezervele *albaneze dela Ipek și Djakova* să se adune sub stēgū conformū organizației loră de mai înainte și să aștepte dela Sultanulu ordinul de plecare la granițele grecesci.

În Djakova s'a ținutū o adunare a căpeteniilor dela Raka, Khass și Malissuri, cari au juratū, de a și vērșa sängele pentru padișah și pentru patriă. În urma lui din vaporulu de rēșboiu „Şerif Keşan” 300 recruți din Asia mică, 72 cai și 140 cavaleriști și cu vaporulu „Mitylene” sosiră 1000 de artileriști din Siria.

Diarele din Bucuresci spunū că toți voluntarii și rezerviștii greci aflători în România au primitū ordinū să plece imediatū la corpurile loră.

Administrația marinei grecesci a cumpăratū patru pacheboturi, cari se vor transformă în cruceri cu tunuri Krupp cu calibrū mare.

Născocirile nerușinate.

Inregistrandū scirea adusă de „Egyetértés” din Peșta despre o pretinsă adresă ce ar fi prelată o espulsatulă *Al Ciurcu* prințului Bulgariei, care scire a trecutū în tôte diarele de frunte din Austro-Ungaria, amă numitō „superlativulu născocirilor nerușinate.”

Eramū convinși, că d. Al. Ciurcu n'a pututū face ceea ce-i atribuia raportorul lui „Egyetértés,” după cum convinși eramū că acestū invențiosū raportorū a fostū capabilū de a minți cea mai nerușinată minciună. Dovadă următö-rele rēnduri ce le primimū din partea domnului Ciurcu:

Asnières (längă Paris) 8/20 Aprilie 1886.

Domnului Directorū alū *Gazetei Transilvaniei*.

Brașovū.

Iubite Confrate,

Vėdū că „Egyetértés” imi face onörea de a se ocupa din nou de mine. De astădată însă nu Transilvania e provincia pe care voiescū s'o anexeze la România, ci voiescū din contră să deslipească din trupulu României provincia Transdanubiană Dobrogea spre a-o anexa la Bulgaria. Pentru acestū sfērșitū m'ăși fi prezentatū — după spusa lui *Egyetértés* — în fruntea unei deputațiunī cu o jalbă în proțapū la principele Bulgariei și l'ăși fi rugatū să ocupe Dobrogea.

Te rogū iubite confrate, a spune colegilor dela *Egyetértés*, că în totū timpulă câtū am statū în Bulgaria n'am avutū fericirea a da ochi cu A. S. Principele Alexandru și că de trei săptămāni de când în aflū la Asnières (la depărtare de 5 minute de Paris) n'a fostū p'aici nici principele Bulgariei, nici altū capū încoronatū, spre a-i putē presinta adresa despre care vorbesce diarulă maghiarū.

Mulțamindu-ți dinainte pentru însērarea acestorū rēnduri te rogū, iubite confrate, a primi salutările mele cele mai cordiale.

Al. Ciurcu.

SCRIRILE DILEI.

În săptămāna aceastăă timpulă a fostū tristū și rece din cauza zăpeđei ce a cădüt peste Brașovū. Cu sosirea inviērii Măntuitorului ömeniei söröle a începutū a se'nvioșa și a ne'ncaldī cu rađele sale. Dea Dumneđu ca și inima noastră tristă să se'nvioșeze la rađele sörölei dreptății și nēmulu Românescū să se'nvieze cu drepturile sale. Dorimū Românilorū multū amărită din acestū statū sērăbătorī fericite și tăriă în sferanța ce o au, că dreptatea va trebui să se'nvie!

—x—

„Budapester Hirlap” și „Magyar Polgar” desemnează ca urmașū alū rēposatului fișpanū alū comit. Sibiu, Dr. Moritz Brennerberg, pe deputatulă dietalū sasū și membru alū Kultüregyletului Guido Bauszner.

În 16, 17 și 18 l. c. în *Cetatea-de-baltă* a fostū așa numitulă tērgū alū Pascilorū. A fostū mai căutatū ca cele din trecutū. Deși nu au fostū cumpăratōri de boi mari și de frunte, totuși între vecinătate s'a făcutū tērgū bunisorū. Vacī bune, grase, sterpe, mai cu viței, cum și viței sub unū anū și mai susū s'au vëndutū mereu; s'au predatū peste 1000 bilete, ceea-ce față cu tērgurile din trecutū pentru viitorū s'a ivitū ca unū augurū îmbucurătorū. Și la tērgulu acesta ca și la altele s'au adusū oi spre a le vinde cu toba pentru contribuțiune, ceea ce de altădată nu s'a întēmplatū, pentru-că unii și le-au rēscumpăratū, alții și le-au vëndutū din mână liberă.

—x—

Starea sanitară în comit. Hunedörei s'a îmbunătățitū încätva. Difterita, afară de comunele Iovăcelū și Valea, a încetatū. Scarlatina și pojarulū suntū asemenea în descrescere.

FOILETONU.

Sērăcia și ajutorarea ei.

(Estrasū dintr'o conferință a d-lui senatorū O. Alesius.)

(Urmare)

În nici o țēră nu suntū atătea institute de binefacere ca în Anglia. Anglo-americanul Peabody, apostolul sērăcilorū, a întemeiatū institute de binefacere în Anglia cheltuiendū 25 milioane de dolarī și la mörtea sa a lăsatū pentru sērăcii din Londra averea sa de peste 100 milioane.

S'a disū că în Anglia statulu ia o dare pentru sārăci. Economisții naționali germani contestă statului acestū dreptū. În această privință Dr. Albert Schäffle, fostulă ministru de comerț austriacū, în opera sa „Sistemulu socialū alū economiei ömenesci” se pronunță în contra dreptului publicū alū sārăcilorū și a dărei în favörea lorū, și pledază pentru organizaarea legală a asigurării personale, care trebuie să devină generală, așa ca fiecare să fiă pusū în pozițiune ca să îngrijescă pentru sine. — Până ce se va face însă acestă, ar fi neumanū a delătura dreptul sārăcilorū. — Și mai nefavorabil se pronunță Schäffle asupra binefăcerei publice corporative. Se face multă nedreptate la împărțelele publice. Plăcerea pentru lucru, simțulu de datoriă familiară și adevēratulu spiritū economicū se atacă în gemenele lui prin actele de binefăceri publice. Prin binefăceri pentru momenitū se alină nevoia sārăcilorū, dăr miseria însăși

se generalizează. Celū ce dă la 100 mii sārăci 10% elemosină din plata de care au nevoia pentru esistență, apasă pöte asupra plății unui milionū de lucrători cu 20%. O asemenea binefacere publică subminează singuința, slăbesce îndatoririle familiare, servescē numai sporirei sārăcilorū, scade plățile muncitorilorū, demoralizează și produce astfelū virusulu criminalū alū societății.

Învēțăturile lui Schäffle despre asigurarea legală forțată a lucrătorilorū contra nenorocilorū și miseriei nu suntū numai simple teorii, ci au începutū să se realizeze prin legea dela 15 Iunie 1883 pentru asigurarea bolnavilorū din imperiulu germanū și prin legea pentru asigurarea lucrătorilorū de fabrici contra nenorocirilorū. Bunulă celū mai mare alū unui lucrătorū suntū membrele lui sănătöse și asigurarea loră este obiectulu acestorū legi, prin cari s'a pusū örecare stavilă sērăciei unei mari părți a poporațiunei germane.

În Germania îngrijirea sārăcilorū nu se estinde ca în Anglia după unū planū anumitū asupra întregului imperiu. În legile pentru sārăci în statele germane, îngrijirea publică a sārăcilorū se consideră ca o datoriă a comunelorū, și nu a statului. În 1880 s'a întrunitū în Berlinū o adunare cu scopul d'a organiza sprijinirea sārăcilorū și binefacerea publică în imperiulu germanū; 65 dintre cele mai mari orașe germane au fostū reprezentate la această adunare, în care s'a constituitū o reuniune mare germană cu scopulu indicatū. Cu multă temeiniciă, sciință și acurateță s'a lucratū și se lucrăză din partea acestei reuniuni spre ajungerea scopului d'a organiza ajutorarea sārăcilorū pentru întręga împărăția ger-

mană. Înainte de tôte se lucrăză la o statistică a sārăcilorū, ce formeză baza pe care se ridică tôte celelalte întocmiri ale îngrijirei sārăcilorū.

Pe längă acestea și alte principii fundamentale congresulu amintitei reuniuni germane s'a ocupatū la congresulu din Weimar în 1884 și cu deosebitele institute ale îngrijirii sārăcilorū. De pildă: 1) institutele pentru primirea și îngrijirea copiilorū de țită din familii sārăce până la 2 ani; 2) asilurile de copii, unde se primesc copii micī, cari umblă și potū vorbi; aici se crescū copii ca'n institutele froebeliene, deșteptându-le facultățile corporale și spirituale și dedându-i la curățeniă, ordine și ascultare, fără a'i supune unui modū de instruire sistematică și strictă.

La acestea se adaugū institutele de adăpostire pentru băeți și fete, care au de scopul d'a păzi pe copiii obligatī la scölä de influințele rele ale societății și de vițea de pe strade, adunându-i, în timpulă când n'au scölä, în anumite localuri, unde sub conducerea unorū invēțătorī harnici li se dă o ocupațiune potrivită și o distracțiune viă și folositoare.

La aceste institute de binefacere se alătură și institutele sanitare pentru copii, de care se ținū și așa numitele „Ferienkolonien”, alū cărorū scopū principalū este d'a ridica sănătatea copiilorū slăbuți și d'a le întări organizațiunulu. Din 1862 până la 1872 au fostū îngrijitī în institute germane de acestea 1920 copii, pe când dela 1873 până la 1883 au fostū îngrijitī 35,925 copii sārăci și bolnavi.

Reuniunea s'a convinsū, că n' mēșura în care crescē numărulu copiilorū părăsiți și fără scutū, crescū și peri-

Din comitatul Huniădorei ni se împărlăsece: *Muscele columbace* au venit ărași. Mulțumită cerului că-i timp răcoros, așa că n'au putere, căci la din contră, cum n'avem nutreț pentru vite, ar fi vai de noi! — E trist că primăvera presentă e ărași secă, fără ploi și erva nu cresce, de unde urmază, că fênurile vor fi ăr' puține. Lovitură peste lovitură pe bietul capul nostru.

—x—

Noua baie Alvaț, ce se află în părțile Zarandului din comit. Hunedóra, se va deschide sârbătoresce la 1 Maiu.

—x—

Avisu economilor. Debrece Americanilor le place mult fasolea (mazărea albă) din Ungaria și mai cu deosebire cea din Transilvania, în tot anul toamna vin provocări dela agenții din Hamburg nu numai la Jidani, ci și la economii mai mari, ca să le trimită fasole în cantitate cât de mare, cu 8—10 fl. marea metrică (vine măsura cu 1 fl. 70 cr.—1 fl. 80 cr.). Acesta fiind prin urmare unicul ram economic ce se caută și i se dă prețului, economii nostri se samene cât de multă fasole, pe luncă lângă ape, unde-i priesce mai bine fasolei. Ministrul de agricultură unguresc a și comunicat acesta economilor maghiari.

—x—

Orașul Stry din Galiția a ars. Un număr de 600 de case au căzut jertfă flăcărilor. Mulți oameni și-au pierdut viața. Mii de oameni au rămas pe drumuri și peste o sută s'au nenorocit. Scânteile focului au fost duse de vânt în depărtare de un mil, în satul Niezuchov, unde au ars 16 case țărănești. De sub dărâmtură se scot mereu cadavre omenesci.

Stăruințe laudabile.

Preoții români din tractul gr. cath. al Dicio-Sân-Mărtinului și-au ținut, după cum ni se scrie, la 14 l. c. în Dicio-Sân-Mărtin — sub presiunea protopopului Iacob Macaveiu — sinodul numit: „de primăveră,“ la care au fost chiamați și curatorii primari bisericesci, inspectorii scolastici parochiali și învățătorii tractuali. S'au pertractat obiecte referitoare la sporirea averilor bisericesci și scolastice cum și la promovarea învățământului scolastic popular.

În ședința Sinodului din toamna anului trecut s'a fost înființat un fond numit: al preoților tractuali, la care toți preoții sunt obligați a contribui o tacsă anuală de doi florini v. a., care cu ocaziunea asta pe anii 1885 și 1886 s'a încasat și s'a depus spre fructificare. În ședința presentă s'a înființat și un fond învățătoresc tractual la care contribuie fiecare învățător pe an: 1 fl. v. a. S'a vorbit despre o reuniune învățătorescă tractuală și înființarea acesteia s'a amânât pe ședința sinodului viitor de toamnă, care se va ține în Deașiu. După finirea agendelor sinodale, preoții, învățătorii și toți cei prezenți au mers la sf. biserică, unde preotul din Șilea maghiară Basiliu Folea a ținut o lecțiune spirituală, în urma căreia s'a îndeplinit actul s. mărturisirii.

Fiind-că scopul sinodelor ambulante e edificarea și instrucțiunea poporului nostru, așa în ședința sinodului viitor la Deașiu — după finitul sf. liturgii — preotul din Boianu, Ariton Migia, va ține o cuvântare morală, și după finirea agendelor sinodale învățătorul din Bozieș, Nicola Costea, va ține o prelegere publică din com-puț și Filon Popu din Deașiu din pomărit și de va mai fi timp și din fizică și istoria patriei. Cu inima

voioasă aducă acestea la cunoștință, vădându că și tractul nostru, care mai în trecut era în decadință, acum, de când se află sub conducerea tînărului protopop Iacob Macaveiu arată viață înaintându și progresându în cele folositoare și salutare. Binevoiescă tînărul protopop Iacob Macaveiu — din toate puterile — a înainta pe calea începută și fiă sigur că amorea și stima preoției și a poporului tractual îl va însoți pretutindenea, și în anele tractului nostru îi va rămâne numele scris cu litere neșterse.

Unu participantu.

Dispepsia Diaristilor.

Subu acestu titlu doctorul Samuel Gache, din Buenos-Aires, publică în anele cercului medical Argentinu unu studiu destul de interesant. Autorul admite la diariști o dispepsie specială, o nevroză a stomacului, care presintă unu mers și unu mod de a fi după natura ei. Se știe că de ușor pôte fi sdruncinat aparatul atât de complex al digestiunii, la care se află anexate mai multe organe importante și funcțiunea cărora se resimte asupra organismului întreg, dându-i elementele de susținere. Alterațiunile lui determină une-ori niște stări, care compromit existența. Sunt multe cauze, care împiedică jocul fiziologic al acestui aparat dându naștere dispepsiei.

Să facem o mică excursiune, ăce autorul, într'o sală de redacțiune și se vedem, ce se petrece acolo. Vom observa numai lucru și preocupățiune; timpul trece numai în a medita, a consulta, a scrie și a corege. Politica joacă rolul cel mai important; se ia în discuțiune. se ghicesc evoluțiunile ei, se critică succesele și autorii lor. În același timp se tractează de afacerile comerciale și de bursă; de cestiunile științifice, artistice, religioase, sociale, teatrale, plimbările, căsătoriile, luptele europene; în fine totu ceea-ce pôte deștepta atențiunea publică ocupă pe personalul redacțiunii unu diar, doritor de a se bucura de favoarea lectorilor.

Pe de altă parte, diariștii mănăncă neregulat, când pot, fără a căuta regimul, care convine mai bine sănătății: ei sunt niște adevărați sclavi ai diarului, și deă le lipsește materia nu mănăncă de loc. Publicul e mai înainte de tôte și trebuie servit la moment. De multe ori e necesitate ca diariștii să mănănce cu condeiul în mână și cu hârtia pe masă; atunci ei meditează, discută, scriu și corege probele, pe când stomacul lor primește cu greutate materialurile ce i se trimit.

În asemenea condițiuni viața nu întârzie a se sdruncina și ca consecința muncii, la care e expus cerebrul în fie-care ă, se presintă de multe ori turburări la început trecătoare, care mai târziu se transformă în congestiuni sêu în emicranie esențială, ce însoțește dispepsia. . . .

Pe lângă aceste cauze ale dispepsiei se mai adaugă: viața sedentară, preocupățiunile intelectuale sêu morale, reul obicei de a citi mănăcându, neregularitatea orelor de masă și lucrul îndat după alimentațiune; tôte aceste concure a turbura digestiunea.

Influința, ce o are digestiunea asupra creierului, este încă importantă mai cu seamă în dispepsia diariștilor. Sunt indiviți nervoși, cari devin dispeptici într'unu mod foarte ușor; ăer și oamenii, cari nu sunt nervoși pot fi transformați de dispepsia în cei mai nervoși. Asupra facultăților intelectuale și morale, dispepsia are o acțiune reflexă destul de intensă. Toți știți, ăcea Trousseau, și pôte unu din voi ați simțit, că de multu amărțește spiritul deficiența digestiunii; că de multu

espresiunii gândirii și cum conduce, când escită de multu timp, la tristețe și hipohondrie. La dispeptici veți găsi desu multă pază (amorțală) intelectuală, care se va manifesta prin neapțiune la lucru, și une-ori prin imposibilitatea de a forma ideile s'au de a le exprima într'unu mod clar. Unii vă ăce, că perd memoria, și mulți se plâng de greutate s'au durere de cap. În generalu, pacienții au o iritabilitate nervoasă exagerată. Sunt triști, tăcuți, foarte descurajați și așa de supărăcioși, în căt nu pot suferi nici cea mai mică contradicțiune sêu observație.

În alte timpuri, ăce autorul, sub influența ideilor lui Broussais, dispepticii erau supuși la venicție și la dietă. Ar fi curios a vedea astăzi pe diariștii noștri dispeptici, întindându brațul pentru a primi lanțeta bărbierului, și din rana deschisă curgându sângele, care va duce cu sine incomparabilu esprit al acestor distinși talenți, cari ne nutresc cu produțiunile lor.

Din fericire astăzi dispepsiile se combat prin alte mijloce mult mai bune și cu totu inofensive.

(Progr. med. rom.)

Dr. Iarchi.

Dare de sêmă,

despre veniturile și spesele balului Reuniunii femeilor Române din Arad, dat în 25 Februaru 1886.

(urmare.)

Prin colecta D-nei *Senia Popoviciu* din B. Giula 32 fl., dela: Justin Popoviciu 1 fl. 50 cr., Petru Biberea 1 fl., Szilagy Illés 1 fl., Ioan Iosif 50 cr., M. Siladi, 50 cr., I. Câmpian 50 cr., Petru Albu 1 fl., Maria Das, calu 1 fl., G. Chereșladu 50 cr., Ilie Precup 50 cr., M. Siladi 50 cr., Dim. Micu 20 cr., Bondy Ianos 50 cr., Petru Gubașu 50 cr., Ios. Besan 1 fl., D. Ilovits 1 fl., Dem. Măndreanu 50 cr., N. Dascalu 50 cr., Stij Ianos 40 cr., Ecaterina Pop 1 fl., Maria Marcuț 50 cr., Dem. Pop 50 cr., M. Nicora 40 cr., George Gomboș 1 fl., George Mucuța 1 fl., Lazaru Bogariu 1 fl., I. Nicora 50 cr., I. Ionescu 50 cr., Iuliu Chirilescu 1 fl., Petru Laczkó 1 fl., Al. Erdélyi 50 cr., Moise Ardeleanu 20 cr., Ilie Szilagy 1 fl., G. Mișcuța 30 cr., M. Szabó 50 cr., Ambróss Miklos 5 fl., Petrovics Ianos 2 fl., Mișcuța 1 fl.

Prin colecta D-nei *Ermina Maniu* din Oravița 33 fl., dela următoarele: Hermina Maniu 20 fl., Letiția Lepa 5 fl., Cata Trăila 3 fl., Alexandrina Militici 2 fl., Marta Novac 1 fl., Eugenia Muntean 2 fl. —

(va urma.)

DIVERSE.

Logologia și Volapük. — Volapükul este astăzi la ordinea ălei în Paris. Pe când studiul sêu este profesat la școala de studii înalte comerciale, pe bulevarde se vinde cu furie gramatica lui. Se pare însă, că gramaticile vândute nu conțin decât un volapük din cele mai puțin elegante; căci sunt mai multe. Volapükul germanu al d-lui Schleyer contază deja mai multe ramuri: Volapükul de Liege, acela de Angers, acela de Gisors și acela al d-lui Menet. O nouă metodă de limbă universală va lua în curând loc în acestu nou turn al lui Babel. Ea se intitulază sub modestul titlu de „Logologia.“ A fost inventată în Caen de d. Letellier, care are o vârstă de 85 ani. Vechiu institutor al școlilor din Calvados, elu a consacrat 40 de ani existenței sale, la crearea și perfecționarea „Logologiei, sêu a teoriei langagiului.“ Unu spredece volume gróse în 8° au eșit din pna sa asupra acestei materii. Cele d'antăi au fost prezentate Academiei de cătră Guizot.

Editoru: Iacob Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Anrelu Mureșianu

culele pentru stat, comună și școlă. Ță unu exemplu dintr'unu raport polițienesc al unu mare oraș: Cu ocaziunea unei patrulări polițienesc printr'unu parc, unde se adăpostesc o mulțime de mișei vagabonți, s'au prins mai mult de acești tineri și bătrâni, femei depravate și între ei și o fetiță de 7 ani. Fața ei exprima nevinovăția. S'a dovedit că ea nu scia în ce societate se mișcă. Ță ce istoris ea: „Tatăl meu lucră ăiva în fabrică. Ilu vedu numai când vine sêra acasă, atunci e grozav, mă face leneș, spune că n'are bani pentru mine și că se mă duc se mă câștig pânea și îmbrăcăminte unde voi sci eu. Mama a murit de multu, eram de totu mică. Când mă chinua fômea și vecinii uitau se mă dea pâne și lapte, alergam pe stradă, unde se plimbă domni cei frumosi îmbrăcați și — cerșiam. Ce căpătam lua tata, și mă bătea când aduceam mai puțin sêu nimic. Într'o sêra, pe când stam plângându pe stradă, veniră la mine trei copii de etatea mea și după ei se furișă o femeie bătrână. „Vino cu noi — imi ăiseră toți patru — noi aducem bani și lucruri frumose.“ Mă dusei cu ei, se furișau în odăi, unde ușile steteau deschise, sêu își virau mânil în buzunarele oamenilor ce mergu repede pe stradă sêu steteu grămădiți la unu loc.

Eu trebuia să veghez, ca să nu-i surprindă ni-meuea, sêu se duc lucrurile ce mi le dedeu. Când adunam destul, alergam în frunzișul parcului unde ne așteptau bătrâni și alți oameni mari; ei le luau și ne dedeau apoi carne și bere. — „Scii tu, ăse funcționarul polițienesc, că ai făcut ceva rău? — Copila dete din cap: „Ce'nsemnă rău? — „Ai fost vr'o-

dată în biserică? — „Da, când copii m'au dus înăuntru, ca să mă vère mânil în ascuns în buzunarele oamenilor. — „Dêr mai nainte, când erai la tată-tău, niciodată? — „Nu! — „N'ai aușit de bunul Dumnezeu? — „Nu, cine'i acela? —

Congresul reuniunii germane pentru îngrijirea sêracilor s'a declarat în principiu pentru exclusiva îngrijiri familiare și în contra îngrijiri orfanilor în orfelinate, prin urmare în contra îngrijiri în institute. Îngrijirea familială e singura corectă, adecă copilul se dea într'o familie și nu în institut, care oricât de bun se fiă, e cu tôte astea ceva artificial, cu instrucțiuni și regulamente, pe când familia stă pe base morale, și e și mai practic lucru, nu se ceru cheltuieli pentru edificii și administrare. Eu încă sunt de părere, că în familia e mai bine, numai familia care primesc orfan, — nu mai mult decât doi — se nu o facă cu vr'unu scop de câștig.

Femeile din Germania încă iau parte cu deosebit zel la lucrarea reuniunii germane, căci după cum a ăis d-na Weber în adunarea din Weinar, într'unu frumos discurs, femeile au se înlocuiesc iubirea de mamă a orfanilor și numai ele pot îngrij cum trebuie de sêraci și de orfan, căci bărbații sunt grămădiți cu lucrul.

Biblia ăce: „Sêracul, căruia îi frâng pânea ta, oferă și sufletul tău.“ Numai cu ajutorul femeilor pot bărbații construi puntea peste prăpastia urei de classă și peste amăriciunea claselor de jos. Nu găsece femeia bogată mulțămire numai în a merge în societate, a celi, a cânta, a se găti, ci trebuie să și re-

versă binecuvântarea peste sêraci. Economistul popularu Stein ăce, că e o mare nedreptate, că nu se folosesc devotamentul și puterea morală a femeilor și marea lor talenț economic pentru îngrijirea sêracilor.

Prin aceea, că femeile n'ar lua parte la acestă lucrare, afară de isprăvile sufletesci și ideale ale ajutorului femeilor, necesare pentru rezolvarea cestiunii sociale, ar perde poporul chiar și sume enorme prin nemăratele resturi și mijloce de ajutor cât de mici ale fiecărei case, ce nu se întrebuințază și pentru care simțul neexercitat în ele al celui, care îngrijesce de sêrac n'are ochiu și pricepere. De aceea d-na Weber cere bărbaților să împartă lucrarea lor cu femeile și femeile să și câștigat locul cuvenit în reuniune.

Legislațiunea noastră, ăce conferențiarul, impune comunelor îndatorirea d'a ajutama pe sêraci și orfan, ăer statul nu sacrifică mai nimic din propriile mijloce pentru îngrijirea publică a sêracilor.

Dacă ne întorcem acum la orașul nostru Brașov, cu părere de rău trebuie să mărturisim, că aci, ca în tôte celelalte orașe ale patriei noastre, ne lipsesce cu totu o îngrijire de sêraci organizată. Binefacerea publică se risipece la oameni nedemni, și în loc de recunoștință produce amăriciune.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 16 Aprilie st. n. 1886

Rentă de aur 4%	103 10	Bonuri croato-slavone	104 60
Rentă de hârtie 5%	94 0	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	152.25	Imprumutul cu premiu ung.	119 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.10	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	124 30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	127 25	Renta de hârtie austriacă	84 95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	117.25	Renta de arg. austr.	85.05
Bonuri rurale ungare	104 50	Renta de aur austr.	114 20
Bonuri cu cl. de sortare 104 50		Losurile din 1860	139 25
Bonuri rurale Banat-Timșuș	104 60	Acțiunile băncii austro-ungare	874.—
Bonuri cu cl. de sortare 104 60		Act. băncii de credit ung.	294.75
Bonuri rurale transilvane 104 60		Act. băncii de credit austr.	291 50
		Argintul — Galbin împărătesc	5.94
		Napoleon-d'or	10.02
		Mărci 100 imp. germ.	61 80
		Londra 10 Livres sterlinge	126.10

Bursa de București.

Cota oficială dela 1 Aprilie st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	90—	91 ¹ / ₂
Renta rom. amort. (5%)	94 ¹ / ₄	94 ³ / ₄
» convert. (6%)	89—	90—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31—	33—
Credit fonc. rural (7%)	102 ¹ / ₂	103 ¹ / ₄
» » (5%)	87—	87 ¹ / ₂
» » urban (7%)	99—	100—
» » » (6%)	92—	93—
» » » (5%)	82 ¹ / ₂	83 ¹ / ₂
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
» » Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	13—	14 ¹ / ₂ —
Bancnote austriace contra aur.	2.00—	2.02

Publicațiune.

Tergul de țără cel mai aproape alu „Sf. George” în comuna B-Lippa (Lipova) comitatul Timișorei se va ținea în 2 Maiu a c. st. nou.

Tergul de vite însă se va începe cu 2 zile mai nainte.

Stefan Elstner.

arêndașul pieței.

Paza sănătății.
In pînurile bănuite de frigur (Malaria) se se bea apă cătu de puțină, și se se întrebuințeze.

Vinul roșu de Transilvania.

Liste cu prețuri gratis.
Transilvania.
Exportul de vinuri, Sighișora,
J. B. Teutsch,
bile și cu prețurile de depositu.
In buteli originale cu garanția, că sunt veritabile și cu prețurile de depositu.

Vinul roșu pentru masă
Carbenetü Burgundü Medocü Budai
ca vinul roșii pentru cură și desortu
care pentru Brașor se afă la J. L. & A. Heshaimer

Deschidere de prăvălă.

Subscrisa imi iau permisiunea de a face cunoscutu onoratuului publicu că am deschist sub Firma

B. Schwarze

in ulița Vămii Nr. 11.

o prăvălă de haine de bărbați și suntu in pozițiune de a da marfă bună cu prețuri eftine. Conducerea prăvăliei am încredințat'o soțului meu A. Schwarze, care și mai înainte, ca primul șefu, alu fostei firme A. Schwarze & Bartha și-a câștigat încrederea onoratuului publicu. Ilu rogü dără ca și de aci înainte se binevoiască a-lu onora cu comande numărăse și elu va face totu posibilulu, că la ori ce ocașiune se mulțămescă pe onorații mușterii.

Cu stimă **Brigitta Schwarze.**

Banca generală de asigurare mutuală „Transilvania.”

Bilanțu in 31 Decembrie 1885.

Active.		fl.	cr.	Passive.		fl.	cr.
Obligațiuni needate		180,804	—	Fondulü de întemeiare	fl. 300,000.—		
fl. 20,400 priorități ale I. drumü de ferü trans. ä	fl. 98 70 20,134.80			substrăgându-se amortisarea	„ 7,900.—	292,100	—
„ 17,000 5 ¹ / ₂ % scrisuri fonciare ale institut. de creditü fonciarü ungarü	„ 203.— 17,510.—			Fondulü de premii secțiunea I.		10,403	75
„ 7,000 5% scrisuri fonciare ale institut. de creditü fonciarü ungarü	„ 101 75 7,122.50			Fondulü de premii secțiunea II.	fl. 185,337 86		
„ 6,600 losuri pentru regularea Dunării	„ 116.75 7,705.50			Fondulü de rezervă pentru tontine	„ 71,889.01	264,450	38
„ 7,750 obligății rurale transilv.	„ 103.25 8,001.—			Transportulü premielorü sect. II.	„ 7,223.51		
„ 3,000 1 ¹ / ₂ % înscrise dela institutulü fonciarü din Sibiu I. em.	„ 103.— 3,090.—			Reservă pentru casuri de mörte insinuate		1,797	93
„ 1,000 9% înscrise dela institutulü fonciarü din Sibiu II. em.	„ 102.75 1,027.50			Reservă pentru daune de incendiu insinuate		642	45
„ 7,500 6% înscrise dela institutulü fonciarü din Sibiu III. emisiune	„ 101.50 7,612.50			Interese neridicate		2,121	14
„ 3,500 5 ¹ / ₂ % înscrise dela institut fonciarü din Sibiu IV. emisiune	„ 100.— 3,500.—			Fonduri de profitü rezervate ex 1883 și 1884		1,488	89
„ 5,000 acții ale I. drumü de ferü transilvanü ä	„ 184.— 4,600.—			Fondulü de garanția sect. I.		2,443	96
„ 2,800 rentă in hârtie austriacă	„ 83.75 2,345.—			Fondulü de garanția sect. II.		3,219	12
„ 2,000 scrisuri fonciare ale „Albinei“	„ 101.— 2,020.—			Escedentü in sect. I. pro 1885		557	09
„ 2,000 losuri de statü 1861 1 ¹ / ₁	„ 139.20 4,176.—			Escedentü in sect. II. pro 1885		1,008	95
„ 1,100 „ „ „ 1860 1 ¹ / ₆	„ 140.— 1,540.—						
„ 300 unü losü de statü 1864	„ 170.25 510.75						
„ 3,400 losuri pentru regularea Tisei	„ 123.10 4,185.40						
„ 3,200 3% scrisuri fonciare in losuri ale institut. fonciarü austriacü	„ 98.25 3,144.—						
„ 700 rentă in argintü	„ 84.— 588.—						
„ 100 losuri de statü r. u.	„ 118.25 118.25	98 932	07				
Portofoliu de cambii		2,262	91				
Imprumuturi pe efecte		9,238	—				
Imprumuturi pe polițe		59,287	62				
Imprumuturi pe polițe de tontine		9,812	—				
Pretensiuni la agenturi		46,146	77				
Anticipațiuni la inspectori și diversi		5,605	71				
Debitori diversi		41,706	12				
Mobili, table firmale și tăblițe		10,696	41				
Spese de întemeiare		13,192	04				
Provisiuni capitalisate		56,576	67				
Realitatea in strada Cismădiei Nr 5		43,000	—				
Cassa		2,977	34				
		580,233	66			580,233	66

Wilhelm Bruchner m. p.,

Dr. A. Brote m. p.

Sibiu in 30 Martie 1886

Bilanțul de sus s'a aflatu in consonanță cu registrele respective.

Comitetul de revisiune: Georg Mike m. p. direct. la direct. fin. Dr. Ioan Nemes m. p. avocat. Iosifu Schuster, consil. de fin. in p.